

Оперативно – тактическим назначением Гродненского УРа (ГрУР) было прочное прикрытие направления вероятного удара противника со стороны Восточной Пруссии в направлении городов Гродно – Волковыск и Гродно – Белосток. Планировалось возведение трех узлов обороны и двух отдельных опорных пунктов.

Гродненский укрепрайон должен был быть наиболее мощным из четырех укрепрайонов, которые были запланированы к постройке в Западном Особом Военном Округе (ЗапОВО). Длина по фронту составляла около 80 км, глубина обороны должна была составить от 5 до 6 км. Всего к постройке было запланировано около 600 ДОТов.

Линия границы перед фронтом УРа не была выгодной в тактическом отношении. Она имела крайне изогнутое начертание и проходила через леса, перелески, мелкие речки и канавы. Она дважды пересекает систему Августовского канала, при этом шлюзы для сброса воды находились на немецкой территории. Близость линии границы очень сильно затрудняла маскировку возводимых сооружений.

Строительные работы были начаты летом 1940, продолжались до осени. Все работы по строительству были прерваны на зимний период и продолжены весной 1941 года. Гарнизон Гродненского УРа состоял из Управления коменданта, 232 отдельной роты связи 9 и 10 отдельных пулеметных батальонов. Личный состав гарнизона был передислоцирован из Полоцкого укрепрайона.

Начало войны не позволило завершить строительство и формирование Гродненского укрепрайона и поэтому укрепрайон не смог выполнить в полной мере свою роль в начальный период войны. Многие сооружения были не достроены. Также из-за внезапности нападения и некомплектности личного состава многие сооружения не были своевременно заняты войсками. Поэтому многие сооружения не смогли оказать должного сопротивления врагу. Однако многие сооружения, в которых находился гарнизон смогли оказать упорнейшее сопротивление врагу, несмотря на то что им приходилось сражаться в полном окружении. Известны факты героической обороны ДОТов когда гарнизон оказывал сопротивление на протяжении недели.

После окончания войны линия советско-польской границы разделила сооружения ГрУРа на две части: часть сооружений оказалась на территории Польши, а часть оказалась в приграничной полосе СССР. Поэтому исследование и посещение фортификационных сооружений представляли до последнего времени проблему. Опираясь на результаты полевых изысканий исследователей (С.А. Пивоварчик, А. Вап) можно приблизительно оценить количество оставшихся сооружений. Всего на территории ГрУРа находится около 200 сооружений. Около 100 сооружений находятся на территории Беларуси. Сооружения разной степени сохранности и готовности. Для некоторых сооружений успели лишь вырыть котлованы. Многие из ДОТов принимавших участие в боевых действиях были очень сильно разрушены.

Фортификационные сооружения 68-го Гродненского укрепрайона, являются памятниками 2 категории ценности, внесенных в Государственный список историко - культурных ценностей Республики Беларусь.



